

旧书、咖啡和慈善

姚丽萍

新民眼

一本旧书，一杯咖啡，一次慈善——今天，“黄浦温度·书香咖啡”慈善公益活动在复兴SOHO广场启动了。

接下来，在11月的整整一个月里，你用一本科普、文学类旧书，就可以在黄浦区34家咖啡店的任意一家换取一杯热气腾腾的咖啡，每家店限定一百杯，34家店，一个月里就是3400杯“慈善咖啡”。

在咖啡店，当你完成了旧书捐赠，请不要忘记领取一张祝福卡，写下你推荐这本书的理由，还有你想说出的祝愿。这个冬天，将因为3400颗爱心变得更加温暖。捐赠的图书将送往边远山区的学校和思南路上的阅读推广平台——“书香思南·人文中轴”。

旧书-咖啡-慈善，开放的都市公益链条，就这么舒展。观察最近10年的申城慈善方式，可以发现，慈善不再仅仅是“捐赠-接收”的简单模式，从捐赠、接收到回馈的开放式延展，已是公益新常态。如此新常态的底色，是人们对慈善公益更包容、更务实的心态。

2008年，制定《上海市志愿服务条例》时，法规对“时间银行”的设置，颇为引人关注。

当时，“时间银行”可是新面孔。很多年里，人们习惯了“做好事不留名”，做好事，跟“银行”又有什么关系呢？

其实呢，说白了，这个“银行”里储蓄的就是时间。假如你做义工，付出了时间就会被义工组织记录，有朝一日，若你需要，就可以凭借“时间银行”的储蓄优先获得同等时间的义工服务。当时，本市某些区域已试行了“时间银行”。

只不过，这张新面孔，却还是让人不大适应，也就有些个不同说法。有人说，“优先回报”与志愿者服务的

“无偿原则”不符，而且，一旦志愿者迁移，在不同地区积累的服务时间，兑现困难。

这话，听上去有些道理，再细想想，就不大对劲了。那“时间银行”储蓄的究竟是什么？恐怕并非简单的“时间量”的记录，更是精神财富的积累，假如人人都有这样的储蓄，全社会就多了一种不可估量的精神财富。

无论是个人还是社会，创造、积累财富——物质的和精神的，才是这世界永恒发展的不竭动力。这也不是什么新见解，两千多年前孟老夫子就断言：有恒产者，有恒心。

两千年后，设立“时间银行”只会促进更多人加入义工行列。要激励普通人奉献社会，就千万别拔高了义工的道德要求。无论哪个时代，纯粹的“道德巨人”总是少

数——所以，“为奉献者奉献”才成了全球公认的志愿者“激励原则”。

2009年实施的《上海市志愿服务条例》中，虽然并未出现“时间银行”的身影，但对志愿者的“现实激励”却已成法定规范——志愿服务组织者应当记录志愿者参加志愿服务情况，并为志愿者出具证明材料；招录公务员、招聘员工、招生时，同等条件下优先录用、聘用、录取有良好志愿服务表现的志愿者；需要市政府褒奖的志愿者，民政部门 and 志愿者协会可以向市政府提出建议。

这些法定激励措施，与“时间银行”一脉相承，异曲同工。

时至今日，“时间银行”的储蓄兑现，在技术上也几乎已无难题——大数据的能量，让“时间银行”的“通存通兑”，水到渠成。或许，

你我做义工，这辈子也不会动用“时间银行”里的储蓄；但，“用不用”只是个人选择，“给不给”却关乎社会认同。

有朝一日，在实践中日益普及的“时间银行”，或将成为地方立法的法定规范。

今天，“时间银行”的褒奖法则，已在民间拥有了种种创新和创意，比如，旧书、咖啡和慈善。在今天的启动仪式上，一只承载知识、智慧和思想的“思南鹿”也清新亮相。其实，“思南鹿”是一只鹿形书架，那些送往“书香思南·人文中轴”的捐赠图书，将被一只只“思南鹿”收藏。

有了“思南鹿”，“书香思南·人文中轴”便不只是倡导全民阅读、建设书香社会的地方，而也将是分享公益、感受温度的所在。



孙绍波画

声音·八方

“投放虚假的爆炸性、有害性、放射性、传染病病原体等物质，或者编造爆炸威胁、生化威胁、放射威胁等恐怖信息，或者明知是编造的恐怖信息而故意传播，严重扰乱社会秩序的，处五年以下有期徒刑、拘役或者管制；造成严重后果的，处五年以上有期徒刑。”

——下月起，《刑法修正案(九)》正式施行，其中增加不少新规，如将在微信、微博发布假消息，国家考试中找人替考，试图通过医闹获利，校车、客车严重超员、超速，私藏恐怖主义书籍，虐待老幼病残等9种行为列入刑事处罚范围。

“全国近8000万企业退休人员基本养老金调整全部发放到位，调整后的月人均养老水平达到2200多元。”

——人力资源和社会保障部新闻发言人李忠在昨日召开的新闻发布会上表示。

“我看到的成功的创业者，是真的有理想有信念，他觉得不管有多少人相信，反正我是信了，我信了就一直做下去，绝大多数人都是这样的。”

——百度创始人、董事长兼CEO李彦宏26日在复旦大学的讲座上说。

“‘不合理低价港澳游’常见手法的其中一种就是在内地派发‘港澳游免费旅游券’或‘VIP畅游卡’。”

——深圳市文体旅游局副局长杨永群说。日前，有游客在宾馆办婚宴过程中接受了工作人员赠送的港澳游VIP卡，其后在香港被强制消费上万元，游玩过程中甚至被导游恐吓、威胁。

“我觉得妈妈就像只小贱猫”

因为她符合一只贱猫的所有标准

……

妈妈很贱 我爱她”

——“中国最小诗人”9岁的梁继杰诗作。他6岁写诗，已有作品200多首。近日，他的诗由清华大学出版社出版。

“这样看来，活在四川这辈子还没吃过正宗川菜。”

“以后做个饭跟做实验似的，又得考虑长度又得考虑克重，厨房又是厨具又是测量工具，尺子、量杯、秤、温度计都有，好不热闹！”

“无所谓，只要能吃好吃就行，管它多长、多粗。”

——网友吐槽四川省制定川菜标准。

声音·热点

开启东北亚区域合作新局面

“高层会晤所创造的良好氛围本身也会约束各方行为，并带来各个层级的联动效应，对改善三方关系、促进东北亚和平稳定起到积极作用。”

“中日韩占东亚地区经济总量的90%，在东亚地区起到龙头作用，重启领导人会议必然会推动三方就东亚区域合作迈出更大的步伐。”

“此访同时也将提升中韩之间的互信水平。面对美国的干扰和担忧，中韩领导人的交往是透明的。”

“经贸合作是中韩双边关系发展的亮点和强势环节，李克强总理此次韩国之行，将推动今年6月正式签署的中韩自贸协定年内生效，并就搭建创新创业合作平台、开展产能合作、共同开拓海外第三市场达成协议。”

——中国国际问题研究院副院长阮宗泽分析。

“中日韩同为全球重要经济

10月31日至11月2日，国务院总理李克强将对韩国进行正式访问并出席在首尔举行的第六次中日韩领导人会议。这是李克强就任总理以来首次访问韩国，也是中日韩领导人会议中断3年后重启。专家分析，此次访问不仅将夯实中韩双边关系，还将开启东北亚乃至东亚区域合作新局面。

韩国总统朴槿惠在去年东盟与中日韩(10+3)领导人会议上表达了重启中日韩领导人会议的意愿。今年9月初，朴槿惠来华出席中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动，继续争取中方的支持。

体，国内生产总值合计超过16万亿美元，占世界20%以上。三国对外贸易额近7万亿美元，占全球贸易额的20%以上。所以中日韩合作不仅对自身，更重要的是对整个亚洲、亚太合作都有重要影响。”

——外交学院副院长江瑞平说。

“这主要是日方的原因造成的，(中日韩领导人会议)并不是我

们想中断，中国政府的政策是一贯的，希望与日方建立长期平稳健康发展的合作关系。”

“三国产业合作不仅会在技术层面上推动东亚地区合作，也会从气氛上营造和谐合作的地区环境，有助于地区缓和与和解。”

——中国社科院日本研究所副所长杨伯江认为。

“中断的原因毫无疑问是日本

在钓鱼岛问题和历史问题上挑战中国和韩国的底线。”

——外交学院教授周永生说。

“中日韩合作启动以来，在贸易、投资等传统领域已取得了重要进展。去年三国间贸易额近7000亿美元，三国投资协定也正式生效。建设中日韩自贸区，符合三国人民利益，惠及地区与世界，是一件互利共赢的好事，三国经济目前都面临加快转型升级的共同需求。我们应积极拓展新兴领域合作，增强经济增长的活力和后劲。可以考虑以东南亚地区为主要方向，发挥各自优势，探讨开展国际产能合作。此外，还可鼓励联合科研与创新合作，打造三国合作新的增长点。”

——外交部部长王毅27日在中日韩研讨会上表示。有媒体分析，预计本次会议将讨论中日韩自贸区建设。

“中断的原因毫无疑问是日本

本栏编辑 姜燕



关注时事热点，聆听八方声音，敬请关注本报微信“新民眼”。